

好邻居如亲人

奉化蒋国良照顾邻居46年



在奉化西坞街道孔峙村，提起蒋国良这个名字，村民们个个竖起大拇指：这个人真是善良！

邻居陈阿大没有劳动能力、有智力障碍，妻子肢体残疾，一对双胞胎儿子是智力三级残疾人，近年来主要经济来源是每月不到千元的低保补助。作为邻居，蒋国良主动承担起了照顾陈阿大的责任，且一照顾就是46年。

一句承诺，46年如一日

46年前，年轻的蒋国良许下诺言，要照顾好智力障碍的邻居陈阿大。如今46年过去了，蒋国良64岁、陈阿大67岁，诺言已是责任，邻居成了亲人。

1970年，蒋国良18岁，身强体壮、干活麻利，一个人在生产队挣

到的工分，可以抵得上两个成年人。而那时的陈阿大刚刚结婚，父亲年老驼背，妻子肢体残疾，家里三口人吃饭，却没有一个像样的劳动力。当时生产队其他队员嫌弃他们，甚至有人欺负他们。

“阿大一家人可怜，

没办法养活自己，总得有人帮帮他。”作为阿大家的后门邻居，蒋国良就和家人商量好，要帮忙照看邻居陈阿大一家。

后来，蒋国良因聪明能干，被推举为小队长。上任后，他尽量给陈阿大夫妻分

配放水、晒谷等劳动强度低的任务，又手把手教陈阿大做农活，提点他什么时间该做什么事。干农活要用的化肥、农药等，蒋国良也不忘陈阿大一家，一买就买双份。蒋国良坚守诺言，守护着陈阿大，一守就是46年。

不离不弃，胜似亲人

在常人眼里，智力残疾人难以沟通、不好照料，而且随着年龄增大，各种突发状况越来越多。但蒋国良决心要照顾陈阿大一辈子。

上世纪80年代末90年代初，陈阿大家中连遭变故，父亲、妻子相继

过世。阿大家里没有钱，也没有主事的人，蒋国良找来自己经商的妹妹和在外打工的两个兄弟，一起凑钱帮着陈阿大料理了亲人的后事。

2015年4月，陈阿大摔了一跤，手臂骨折。蒋国良发现后，带

着陈阿大到医院住院治疗，不少人劝他：“一个傻子，手断了就断了，也没什么感觉，过一阵就好了。”蒋国良拒绝了。他垫付了1万多元医药费，最后报销下来，自己还得负担七八千元。陈阿大没有积

蓄，就由蒋国良兄妹几人分摊了。

有人不解地问蒋国良，对一个傻子这么好干什么？蒋国良微笑着说：“这么多年一块生活，我们早就把阿大当自家弟兄了。阿大有痛苦，我们见了也要流眼泪的。”

好邻居也是“大管家”

在陈阿大的生活中，蒋国良充当着“大管家”的角色。家里有好吃的，他惦记着送点给陈阿大；陈阿大没钱花了跑来要钱，他二话不说递上几张10元的纸币。

因为陈阿大不识字，买东西只知道递上一张纸币，蒋国良总是细心地把大额纸币兑换成10元纸币，再交给阿

大，“不能一次给他太多，他不会管理。”蒋国良说，这样即使遇到了不厚道的人，也不至于太吃亏。

2013年，“菲特”台风对奉化造成严重影响，蒋国良看情况不对，帮着陈阿大把一些家具转移到地势较高的地方，还把他接到自己家里。那次洪水几乎漫过蒋国良家的一楼，陈

阿大家地势更低，如果待在他自己家中，后果不堪设想。提起这事，蒋国良一脸庆幸。

对于自己的坚持，朴实的蒋国良这样说：“以前是出于一种同情心，那时对贫困残疾人的帮助政策少。时间长了，就成了一种责任，而且社会上需要帮助的人很多，民间力量多参与点，政府的负担就轻

些，就能帮到更多的人。”

在蒋国良的感染和带动下，这么多年来，村民们也都很关心陈阿大。阿大到店里来买东西时，店主也总是半买半送，尽量照顾他。现在的孔峙村，有越来越多的村民像蒋国良一样，把陈阿大当成了亲人。

记者 房伟
实习生 陈时飞

我市形成文明校园创建“宁波经验”

明年将实现创建参与全覆盖

商报讯(记者 房伟) 12月22日，我市召开文明校园创建工作动员会，就我市全面开展文明校园创建活动进行动员部署。

去年，中央作出工作部署，在全国各级各类学校深入开展文明校园创建活动。我市蓬勃开展了形式多样的文明校园创建活动，校园文明创建初见成效，并呈现出基础扎实、发展均衡、特色鲜明等新面貌，已建成示范性文明学校243所，获评

全国、省、市级文明单位(学校)的有100余所，初步形成了文明校园创建“宁波经验”。

明年，全国、省级文明校园创建评选活动将正式展开。为全面同步推进高校、中小学校文明校园“四级联创”(全国、省、市、区县市)行动，会议要求，明年全市高校、中小学校文明校园创建参与

率要达到100%；至2020年，高校、中小学校市级文明校园总体创成率达

到100%，争取有一定数量的学校成为全国级、省级文明校园。

目前，市委宣传部、市文明办、市教育局已拟定了《宁波市文明校园建设管理办法》以及宁波市高校、中小学校《文明校园创建工作测评细则》，并广泛征求意见，为推进文明校园创建提供制度规范。

会议提出，各级各部门要明确责任，细化标准，狠抓落实，扎实推进

文明校园创建工作深入开展。围绕提升人的思想道德素质、强化环境育人、营造良好秩序和制度、培育文化氛围等方面，设计可抓可感受的载体和形式，共创文明校园的浓厚氛围，为我市尽早跻身全国大城市第一方阵、建设成为“国际港口名城”、打造“东方文明之都”提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养和良好的文化条件。



昨天上午，宁波市公交镇海公司“学生接送专车”的驾驶员们来到贫困学生许宁的家中，送上自费购买的保暖围巾、手套、棉帽等生活用品，给他送去浓浓暖意。

记者 林伟 通讯员 董美巧 摄

海关志愿者服务一直在路上

商报讯(记者 房伟 通讯员 周惠敏) 12月中旬的一个周末，四明山深处的余姚大岚镇敬老院里传出了久违的欢声笑语。在长廊上，一位理发师正在为老人们义务理发，并用余姚方言和老人亲切地攀谈着。

而在敬老院的活动室里，一群年轻人和宁波市老年大学的戏曲老师一起奉上了一场精彩的表演，清新悦耳的黄梅调、细腻婉转的越剧、字正腔圆的京戏，引得老人们入了迷，不时发出阵阵叫好声。

原来，这一群年轻人正是宁波海关志愿者协会的志愿者，从2012年至今，他们每年都定期来看望这群深山里的老人。协会的负责人告诉记者，海关的老中青三代人都加入了这个队伍。

记者了解到，扶老

敬老只是宁波海关志愿者协会的品牌项目之一，爱幼助残、关爱弱势群体一直以来是其努力的方向。宁波金钥匙希望小学的爱心助学项目已坚持20年，先后发放“金钥匙奖励基金”50余万元，海曙区民工子弟学校的爱心结对、自闭症儿童关爱行动、甘肃甘草店学区资助也已开展多年，今年还运用了“互联网+”的形式，通过众筹启动了针对西藏贫困儿童的结对助学行动，帮助6名藏族孩子实现了读书的梦想。

如今，这支名为“甬关爱”志愿者服务队已有800多名志愿者，下辖近20支二级志愿服务队伍，每年组织衣物捐赠、无偿献血、盲人观影讲解等形式多样的近百次志愿服务活动，足迹遍及宁波全市，并已走向其他省市。

市旅游文明安全培训基地揭牌

商报讯(记者 房伟) 12月22日下午，由市文明办、市外办、市旅游局联合主办的宁波市旅游文明安全培训基地在市旅游培训中心挂牌成立。

新设立的宁波市旅游文明安全培训基地，将充分利用旅游培训中心原有的教学设施设备和师资资源基础，开展对导游、领队的文明旅游、志愿服务和旅游安全方面的培训，成为宁波开展各类旅游文明安

全培训活动的平台。

目前，培训基地制定了各类管理制度和培训计划，配备专职管理人员和设备维护员。培训基地将以旅游文明、安全为主题，传播中华文明、弘扬传统美德，倡导文明旅游。通过培训，将进一步增强我市旅行社导游领队人员的旅游安全和文明意识，积极承担起引导游客文明旅游、安全出行的责任和义务，确保游客生命财产安全和维护国家形象。



●广告部:87685741 ●传真:87682525 ●办公室:87682550 ●时政新闻部:87682738 ●社会新闻部:87777777 ●财经新闻部:87682476 ●产经新闻部:87682480 ●商贸新闻部:87682429
●地址:宁波市灵桥路768号 ●邮编:315000 ●印刷:宁波报业印刷发展有限公司 ●法律顾问:京衡律师集团 陈有西律师 陶旭峰律师 高新区研发园C15幢5楼 电话:27896896 发行咨询:87685669, 87682340